

# EL PAPAGAYO



AÑO I Elche, domingo 28 octubre 1923 NÚM. 4

SOBRE LA PRENSA LOCAL

## Disquisiciones

Escribir en y para un pueblo como el nuestro, es tarea harto ingrata.

Y no, principalmente, por la falta de cultura literaria del que maneje la pluma, porque los que no tenemos títulos de competencia oficial ni ostentamos certificados del saber, estamos dispensados del conocimiento de ciertas reglas. El doctor Verdes Montenegro decía que escribir pesetas con h y decir trajo o trujo, es de un orden muy secundario.

Lo difícil es encontrar ambiente desinteresado y puro, porque, generalmente, aplaude Pedro porque se ataca a Juan, y viceversa.

Todos hablan bien; no todos obran del mismo modo. Fijémonos en lo general. Se lamenta del desorden, el autor de tal quiebra fraudulenta o de cuál incendio intencionado; se queja del caciquismo político, más de un aspirante a cacique; hemos visto deplorar que no haya justicia, a personas que, si justicia hubiera, estarían en la cárcel.

Y, sin embargo de eso, o por eso mismo, hay que escribir. Que ¿cómo? Conforme a la evolución de los tiempos modernos.

Hace treinta años se empleaba un lenguaje rudo y descarnado que, aun así, no siempre llegaba al pueblo, desentendido de lo que representara un interés colectivo. Entonces, la epidermis de los directores, era también más dura.

Hoy las cosas han cambiado. No se necesita insultar para ser oído. Por eso la estridencia está condenada, y el gusto, cada vez más fino y delicado, determina una mayor moderación en la forma de exponer.

No negamos que en algún caso excepcional se requiera alguna frase fuerte, pero eso no suele ser lo corriente. La labor periodística debe ir encaminada a convencer, no a molestar.

Reconocer los méritos del adversario y confesar las culpas propias, es cosa que a nadie favorece tanto como al que escribe, porque eso avalora un hondo juicio. En fin de cuentas no sabemos para quien escribimos. Algunos dirán que para los nuestros. Pero, ¿quién son los nuestros? En verdad de verdad no lo sabemos. Aquellos que circunstancial y pasajeramente nos acompañan hoy, pueden acabar por separárenos mañana. En cambio, otros de la acera de enfrente, ahora apartados de nosotros, acaso serán nuestros aliados luego.

De un amigo torpe o egoísta, puede nacer el peor enemigo; de un adversario inteligente y noble, se puede esperar una feliz coincidencia de criterio que nos haga, al fin, justicia.

Estamos en tiempos en que una mayoría se arrima al sol que más calienta; en que a los vencedores de hoy, se agrupan los que rodearon a los que triunfaban ayer, a los cuales se arrimarían de nuevo si volvieran a salir victoriosos.

La pluma no puede hacer eso; la pluma tiene una misión más noble que cumplir: su independencia espiritual reclama un sitio más elevado.

Al escribir, pues, como al ejercitar cualesquiera de los otros derechos de la vida ciudadana, hay que desposarse con la Verdad, que es la que ha de redimirnos, según San Pablo.

J. VIVES.

LEA V. "El Papagayo" TODOS LOS DOMINGOS

## Pompas de Jabón



El acertado desempeño de la Alcaldía de Elche es cosa tan importante y difícil, que si antes de anhelarla y ejercerla se hubiesen dado cuenta de esta importancia y dificultad muchos de aquéllos que la anhelaron y ejercieron, seguramente se habrían ahorrado la postura nada gallarda y honrosa en que quedaron al terminar su actuación.

El periodista illicitano tiene que soportar, por fuerza, a dos grupos de quejosos: Uno, el de los incapaces de hacerlo, que se lamentan de que no «arree» cuando lo ven discreto y tolerante; otro, el de los engreídos o culpables, que se dueñen de que les haya «arreado» cuando ha sido franco e incondescendiente.

El cuidado de hacer cubrir ciertos artículos comestibles con gasas que los protejan de las moscas, se contradice lamentablemente con el abandono de dejar a los perros envenenados en mitad de la calle, siendo pasto de esos bichitos peligrosos.

O'NELL.

### Ampliaciones fotográficas

al sepia, pastel y bromuro a plazos y al contado con descuento considerable, y sin anticipo

Perfección, prontitud y economía

**MIGUEL GARCÍA**

Obispo Tormo, 30-Callejón casa "Forra"

## Mujeres illicitanas

### CAMAFEO

Asunción Parreño

Caprichosa, inquieta, amiga de lo extraordinario, es su carácter tornadizo y despreocupado.

Ingenuamente atrevida, os abrirá su corazón enamorado o frío.

Siempre riente, pasó por nuestro lado la hoguera lujuriente de su cuerpo; y, en su boca una sonrisa frívola...

...Como una Colombina, amante de sensaciones desconocidas, en el eterno Carnaval de la Vida.

ARAMIS.

"Sanear el habla es sanear el alma"

## Lo que se lee por ahí

«La lengua es un patrimonio que hay que conservar en toda su pureza, defendiéndola contra todos los que la maltratan».

De un programa anunciador de la actuación de «El Bólide Humano»:

«La fecha de la caída la *gravé* en uno de los árboles de las cercanías...»

*Gravar* es causar gravamen, molestia, etc. *Grabar* es esculpir o señalar alguna cosa en madera, piedra, metal etc. Luego lo que hizo Cliff Aeros fué *grabar* en un árbol aquella fecha memorable.

De otro programa anunciador

de la actuación de «El Bólide»:

«Hoy suicidio del «Bólide Humano». Paso de un aro sobre 12 cuchillos».

El que un simple aro pase rodando por encima o sobre una docena de cuchillos, por bien afilados que estén, no creemos que sea un hecho tan terrible e impresionanté que pueda originar el suicidio de «El as de la emoción». ¿No les parece?

«Trabajo», «Nueva Illice» y no sabemos también si «La Defensa», publican, en sitio preferente, un anuncio que reza:

«A'cohol para quemar de 90 grados de la Unión Alcohólica Española».

Es una verdadera lástima que no diga así: *Alcohol de 90 grados, para quemar,...*, porque de este modo estaría bien dicho.

En el telón de anuncios del Teatro Llorente, y en uno de ellos, se ha escrito:

«Cazadores: Venta de *explosivos*».

*Explosivos* se escribe con x.

EL MAESTRO CIRUELA.



## EL PAPAGAYO

Semanario independiente

Plaza de Abastos, 4.-ELCHE

Precios de suscripción:

En Elche, un mes . . . . .	0,50 plas.
Resto de España, trimestre . . . . .	2,00 "
Extranjero " . . . . .	2,50 "
Número suelto, 10 céntimos.	

Las suscripciones de fuera son de pago anticipado.

Alcohol de 90 grados para quemar de la "Unión Alcohólica Española"

AL PRECIO DE 1'50 EL LITRO

Depositario; Francisco Quesada, Practicante.—Abad Pons, núm. 20

## EL DESTIERRO DE CAÑIZARES

# Una Carta de José Santo

Huelva 23 Octubre de 1923.

Sr. Director del Semanario EL  
 PAPAGAYO. Elche.

Muy Sr. mío:

Gracias mil por vuestra atención; agradecidísimo mientras viva a vuestra deferencia. No sé quién sois; al azar debo el saber la existencia de vuestro digno periódico; ni un sólo nombre conozco de los que componen su cuerpo de redacción, a quienes hago extensivo mi saludo y mi gratitud. Me basta y sobra el saber que es un periódico joven, que su finalidad es defender los intereses morales y materiales de mi tierra ¡de mi tierra, santa y única!

Si alguna vez en mi vida he sentido intensa emoción al coger la pluma, nunca como ahora, en que mi mano tiembla, y mi corazón late con inusitada celeridad. Nada tiene de extraño que tal suceda, pues han de ser mis palabras, sino todas, algunas, tan graves, que cuando se entere V. Sr. Director, consideraréis muy lógico y natural esta emoción mía.

Procuraré ser conciso, para no abusar de vuestra bondad, y ocupar el espacio menos posible en vuestro periódico.

Vaya por adelantado, que esta carta no tiene más finalidad que conceder el perdón a Cañizares sin condiciones. Ya oigo decir a unos ¡Bien! Murmurar a otros. ¡Mall Ni unos ni otros influirán en mi ánimo, torcerán mi voluntad. Diré cuanto necesite, y sin temor,

relataré hechos, que si a alguien tienen que avergonzar, no será a mi.

Habrá llegado a su conocimiento, que en esta he firmado un acta, en que la conclusión es: para conceder el perdón a Cañizares, la exigencia por mi parte, de dos mil pesetas, como castigo al proceder tan falto de caballerosidad, de D. Juan Martínez Fuster. A esta acta añadieron los demás firmantes, que si en caso de que Martínez Fuster, no abonase estas pesetas, si me daría igual recibir dicha cantidad por otro conducto. Di mi aceptación, con el fin de convencerme de que Cañizares y Martínez Fuster obran de común acuerdo en contra mía. Sin saber los juicios que haya formado «Trabajo», de dicha acta, ni que fragmentos ha publicado de ella, que eran los que yo esperaba para tener el convencimiento de esta inteligencia; los tengo a la vista en «Trabajo» del día 14 del actual, en forma clara y terminante.

Aparece en dicho número, un acta firmada por Fuster y Cañizares, de la cual han suprimido aquella parte que perjudica tanto a Cañizares como a Martínez. La que huele a pasteleo, a tratos secretos, puesto que en ella se comprometían, bajo palabra de honor, a no hacerla pública.

Dicha acta fué redactada y firmada en casa de un ilustre prócer, (cuyo nombre no viene al caso), sin que de ello tuviera yo el más

pequeño conocimiento. Todo cuanto dice «Trabajo», de que en mi nombre y en mi representación, Martínez Fuster retiraba mi quejella contra Cañizares, es una impostura, con la agravante de que Cañizares lo sabe.

El ilustre abogado que asesoraba o hicieron intervenir en este asunto, tuvo que llamar la atención de Martínez Fuster, diciéndole:— A ver si después de hecho todo esto (se refería al acta), Santo nos sale con una pata de gallo. Tan a las claras estaba que todo se hacía a mis espaldas, que no pudo reprimir este rasgo de sinceridad.

¡Dos mil pesetas por conceder un perdón! Sepa el pueblo de Elche, mis amigos y enemigos, que se me ha pedido el perdón, hasta con amenazas de muerte. Se comió este acto reprobable e indigno, por el padre de Cañizares. Mi santa madre sufrió la afrenta, sin decirme a mi una palabra, temerosa sin duda, de que me violentara y hubiese un serio disgusto. Al padre de Cañizares le perdono este acto, porque posteriormente me ha escrito repetidas veces implorando el perdón para su hijo, lleno de dolor y de amargura. Si este hecho, Sr. Director, desea comprobarlo, mi madre está en esa y le dará detalles; a mi no me los dió nunca.

¡Dos mil pesetas por un asunto que a mi me ha perjudicado en más de tres mill

Martínez Fuster al conceder en

mi nombre el perdón a Cañizares, apropiándose una representación que no tenía, utilizó el mejor medio que tuvo a mano para librarse de las mallas de un proceso. Cada cual que cálfique su proceder como quiera; pero por prevención hay que guardar cierta distancia de algunos caballeros. Yo, le desprecio.

Había que ver a la triste momia, con ademán suplicante, con lágrimas y congojas, pintarme su ruina, el embargo de sus bienes si le llegaban a procesar. En seguida a arreglar las cosas, antes de que Cañizares se enterara que él era el autor del entrefilet injurioso. De enterarse Cañizares, me decía, no va a aceptar el canje.

Entonces le pedí a Fuster un favor. Favor que a él no le ocasionaba ningún perjuicio. En el acto me dió su palabra ¡Su palabra! Me hizo perder el fruto de muchos años de trabajo, me engañó como antes había hecho lo propio con Cañizares. En aquella ocasión engaña a María Santísima.

¡Momia repugnante y asquerosa, te desprecio!

En cuanto a Cañizares, es un caso típico de nuestro pueblo. Se quiso elevar entre la clase obrera sin pizca de talento y sin un átomo de cultura. Tenía que hablar y escribir, y como las palabras (y menos las ideas) no acudían a su lengua o a su pluma, forzosamente tenía que recurrir al insulto soez y burdo, para salir del paso.

Es muy cómodo, pasarse la vida insultando, con una procacidad inaudita, para que a la hora de rendir cuentas a la Justicia, una caterva de intrusos en nombre de los buenos sentimientos, bondad

de corazón, y otras pamplinas, le piden a uno que perdone.

No admito intermediarios; si Cañizares quiere mi perdón, que me lo pida, EN EL ACTO SE LO CONCEDO.

Yo no paso porque Juan Hernández Rizo, diga en «Trabajo», que nunca solicitaron un perdón; cuando los concedieron, ni agradecidos. Este tal vez tenga más interés que yo, en que Cañizares abandone a Elche. A mí, ni me estorba ni ansío sustituirle.

Este es un asunto terminado, del cual no me he de ocupar más.

JOSÉ SANTO.

Prescindiendo de las evidentes contradicciones que notamos en este tardío sincerarse del Sr. Santo ante la opinión pública y pasando por alto la dureza de conceptos que emplea el enemigo del «insulto soez y burdo», hemos de decir, a modo de breve comentario, que ese perdón «sin condiciones» que nuestro comunicante dice conceder a Cañizares no existe. Porque exigir de Cañizares que pida un perdón luego de haber concedido él otro a cambio de ese perdón mismo; querer que demande una indulgencia cuando esa petición no puede ser vista con buenos ojos dentro del partido que milita y requerir ese abatimiento precisamente ahora en que se vé triste víctima de una cuestión personal entre el Sr. Santo y el Sr. Martínez Fuster, es imponer «una condición», y una condición tan dura por humillante, que la creemos completamente inaceptable. No, no es lógica, ni posible en el terreno de la dignidad, esa humillación que el Sr. Santo pide de Cañizares;

reclamarla, es mostrar deseo de que ese infeliz pague una pena que no merece.

Si lo que el Sr. Santo desea para otorgar esa gracia es que se le humille, ¿no le basta la humillación de ese padre «lleno de dolor y amargura» y la de esas tantas personas de buena fe y elevado sentir—caterva de intrusos, las llama inmerecidamente el Sr. Santo—, que le piden perdone a quien no es más que el pagano de un ajeno negocio que fracasara?

## CAFÉ ECONÓMICO

DE

JOSÉ MARIA JUAN

Café, Jarabes y Cerveza de las mejores marcas

PLAZA DE ABASTOS, 8

## El tío Róc y El Papagall

—Amiguito: me crec que vach a acurtate les ales. Me tens més disgustat...

—Pos yo tampóc estic molt content en vosté.

—Ya achustarem contes, ya. Pero sapies que no me dona la gana que vingues a micha nit, avéntene anat acabant de dinar.

—Tío Róc... Axó son cóses de la vida; es dir, del ofisi. Estava pegant una bolá per la Glorieta a vore si sabía algo de nóu. Pero, ¡cal tots parlaven de lo mateix: Que si 'l alcalde, que si son fill, que si hay quatre o cinc candidatos a l' Alcaldía... Tots preocupats en la matexia materia. ¡Vosté sap l' importansia que aquí li donen a un alcalde...!

—¡Ah...! ¡Y la te, y la te!

—¡Vinga, home! Te Arniches més alcaldes fets, que péls te vosté en el cap.

—Si, pero axó son alcaldes d'essenar!

—Al cap y al fi... tots mutis, ¡y per el forol! Pos bueno; estant en la Glorieta me diu un atre pardal amic meu: Che, ¿ten vens a vore 'l «Bolido»?

—¿Un bolido? ¡Reina soberanal!

—No; si es un home qu' en la plasa de bous cau de gran altura y pasa per un aro.

—¡Ñas! Aixó de caure de ben alt después de pasar per l' aro, es hara monea corrent.

—Y tan corrent, tío Róc, y tan corrent.

—Vinga, anem a vore: ¿Perqué no 'stás content de mi?

—Perque vull que me puche 'l chornal.

—¿Que tel puche? Al terrat. ¡Mira que demanes el aument de sóu a temps! Hara que van a baixalos la faena als costureros.

—Bueno, els mestres provarán a fero. Hara falta qu' els atres se deixen.

—Si es que tú no saps fer res.

—Pero l' aprofite.

—De dotor. Te vach encarregar unes cansons pa 'ls llaurarors y... ¡si t' he visto no m' acuerdo!

—¿Cóm? ¡Si fa sis dies qu' esté baix de la carpeta!

—Dispensa, chí. Nos 's havia vist. A vorer. Si, aquí 'stán.

—Pórte. Yo les llichiré.

Aunque tun pare me done el paller de la crehueta, no me casaré yo 'n tú perqu' eres molt recoqueta

Sé que tens una rosella en un bancal de sivá;

no deixes que te la tóquen porque te la van a mustiar.

A les quatre del matí a l' armita vas entrar; si díus que tan bóna eres, ¿qué tendrás que confesar?

—¡Che, muy bien! ¡Viva 'l papagall fent versos!

—En tocant a rimar, no me fa pór ¡ni Peral Visentel!

### Tomás Ródenas

Se hacen y componen medias a máquina.

Precios muy económicos.

Bajada del Puente, 11 y 13 (Barbería)

### TEJER Y DESTEJER

### Nueva Junta de Asociados

Desde que conoció a los sustitutos de los que gobernaron hasta 1.º de Octubre, mostró el pueblo su descreencia de que fuesen ellos quienes vinieran, sin concomitancia con el caciquismo que se trataba de desterrar, a cambiar las cosas y procedimientos de aquella política que se consideró incapaz de toda renovación. La desconfianza popular llegó a conocimiento del Sr. Gobernador de esta provincia por medio de un documento elevado por distinguidas personalidades, que se dicen ajenas a la política, el martes de la semana anterior y de cuya entrega ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Como consecuencia, al parecer, de aquella instancia, vino primero la dimisión del alcalde Sr. Luceraga, luego el encargarse accidental-

mente de este cargo el primer teniente de alcalde, el Sr. Sánchez Bernad y por último la suspensión de la Junta de Asociados y elección de otra nueva, acto que se celebró en la tarde del jueves bajo la presidencia del capitán de la Guardia civil de este puesto, don Juan Martínez López.

He aquí los nombres de los señores que componen la nueva Junta:

Evaristo Sánchez Chilar, Tomás Amorós Peral, José Sánchez Chilar, Mariano López García, Julián Verdú Rizo, Pedro Navarro Martínez, Antonio Torremocha Torregrosa, Isidro Ibáñez Aparicio, José Sánchez Gómez, Andrés Gómez Adsuar, José Castaño Pomares, José Parreño Campello, Francisco Carcia Selva, Diego García Moxica, José Gadea Tarí, Diego Pascual Castaño, Antonio Ruiz Agulló, Francisco Jiménez García, Diego Maciá Díez, Francisco Pérez Tarí, Francisco Candela Mateu, José Quiles Agulló, Ginés Campello Urbán, José Davó Pérez, Jaime Pomares Sansano, Lorenzo Quiles, José García Alfonso y Antonio Martínez Lledó.

Creemos que la recta escrupulosidad con que se realizó la elección, dejará, seguramente, satisfechos hasta a los más exigentes en la materia.

### Tomás Ródenas Chilar

PRACTICANTE

Plaza Menéndez Pelayo, 8 y Travesía Plaza Fruta, 1

Horas de Clínica, de 12 a 1

## ECOS

El domingo se inauguró la Sucursal que en la calle de Canalejas, núm. 2 ha instalado el Banco Español de Crédito.

Figura como Director D. Diego Pascual Oliver.

En la presente semana hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro amigo y suscriptor en Madrid, D. Enrique Ceva Torregrosa.

El miércoles marchó a cumplir la condena de destierro que le ha sido impuesta, nuestro excelente amigo Antonio Cañizares.

A dar su adiós al que fué director de «Trabajo» y concejal socialista—que fijará su residencia por ahora en Castellón—, salieron infinitud de amigos y militantes en su partido, que le prodigaron una entusiasta y cariñosa despedida.

Que le vaya bien por allá, es lo que deseamos al querido compañero.

Se ha dado una seria batida a los perros vagabundos. Aplaudimos sinceramente esta medida, y alentamos a las autoridades a que la prosigan sin dudas ni contemplaciones.

El sábado de la semana anterior se celebró el matrimonial enlace de la señorita Francisca Brotóns Esclapez con nuestro amigo Ramón Valero Tomás.

Les enviamos nuestra enhorabuena.

## Espectáculos

### Kurşaal

Anoche hizo su *début* la célebre y aplaudida «Troupe Stela», reyes del misterio moderno con sus colosales ilusiones fantásticas.

Hoy y mañana lunes seguirá la actuación de la «Troupe Stela» y se proyectará la magnífica cinta en dos jornadas que lleva por título «La verdad vence», interpretada por la célebre artista alemana Mcia May, protagonista de la gran serie «La dueña del mundo».

### Llorente

Anoche comenzó la *reprisse* de la monumental película en tres jornadas «Búffalo y Bill», e hizo su primera presentación la bella y notabilísima cancionista Visitación Aparicio.

Para hoy y mañana, Visitación Aparicio y la 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> jornadas de «Búffalo Bill».

### Juan Vicente Garacena

PRACTICANTE

Horas de Clínica, de 11 a 1

Puente Ortices, núm. 5

### CAFÉ ECONÓMICO

DE

JOSÉ MARIA JUAN

Café, Jarabes y Cerveza de las mejores marcas

PLAZA DE ABASTOS, 8

## Deportismo

### Balompíe

El pasado domingo jugaronse los siguientes partidos:

El «Elche» jugó con el «Popular», venciendo el primero por dos a cero.

El partido agradó mucho a la afición.

El «Eclipse» contentió con el «Elda F. C.», ganando el segundo por dos a cero.

¡No hay que dejarse perder, «Eclipse»!

El «Nacional» luchó con el «Aspe F. C.», resultando victorioso el primero por cuatro a uno.

Nuestra felicitación al nuevo equipo.

El «Blanco y Negro» contentió con el «Español», quedando empatados a uno.

El partido, desanimado. Del equipo *cultural*, destacóse el formidable defensa Sr. Petroff.

El «Clavé» luchó con el «Herna F. C.» de Callosa de Segura, quedando empatados a uno.

El «Hércules» jugó con el «Club Deportivo», resultando empatados tres.

¡Animo, precoces *equipiers*!

La «Flecha F. C.» luchó contra el segundo de la «Estrella», quedando a cero.

Próximamente jugará el «Calabazas», un importante partido contra uno de los primeros equipos de la localidad.

DON LIBORIO.